

Кирышева Ольга Викторовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Особенности рассмотрения судами дел об усыновлении в Российской Федерации

Аннотация. Автором рассматриваются и анализируются некоторые аспекты и особенности рассмотрения судами дел об усыновлении в Российской Федерации.

Ключевые слова: дети-сироты, ребёнок, гражданский процесс, орган опеки и попечительства, судебное разбирательство, усыновление.

В 2015 году выявили 58168 детей, и устроили в российские семьи 58609 детей (включая тех, кого выявили в другие годы), в иностранные семьи передали 746 детей. В 2016 году выявили 57290 детей, и устроили в российские семьи 53633 ребенка (включая тех, кого выявили в другие годы), в иностранные семьи передали 486 детей. В 2017 году выявили 49520 детей, и устроили в российские семьи 45.846 детей (включая тех, кого выявили в другие годы), в иностранные семьи передали 380 детей. За последние десять лет в нашей стране наблюдается динамика снижения использования формы усыновления детей, оставшихся без попечения родителей – почти в три раза. Так, в 2007 году было усыновлено 14066 детей, в 2016 году 5348, а в 2017 году только 4786. Автор связывает это со снижением общего количества детей, оставшихся без попечения родителей с 124384 в 2007 году до 29048 детей в 2016 году и 24300 в 2017 году [3].

Усыновление (удочерение) – это очень сложный, долгий и ответственный для всех участников процесс, что отмечают А. В. Михневич и Г.О. Беланова [4, с. 157].

Во-первых, гражданин, который хочет усыновить ребенка, подает в орган опеки и попечительства нужные документы по месту жительства, с просьбой стать усыновителем. Усыновитель обязательно проходит психолого-педагогическую и правовую подготовку, которая позволяет понять, способен ли заявитель правильно воспитать ребенка, не причинив ему вред. Результаты подготовки направляются в органы опеки и попечительства.

Постановлением Правительства от 30 декабря 2017 года №1716 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи», в целях упрощения порядка подачи гражданами заявлений и документов, необходимых для получения заключений о возможности быть усыновителями ребёнка, находящегося в организации для детей-сирот, сокращён перечень документов, самостоятельно предоставляемых в органы опеки и попечительства гражданами, желающими стать усыновителями.

Во-вторых, после принятия заявления орган опеки и попечительства обязан изучить условия жизни заявителя и в течение пяти рабочих дней со дня проведения обследования подготавливает заключение о возможности заявителей стать усыновителями.

В-третьих, гражданин, который хочет усыновить ребенка, передает свои данные региональным или федеральным операторам государственного банка данных о детях, которые остались без попечения родителей. Оператор банка данных обрабатывает предоставленную информацию и составляет анкету гражданина. Он идентифицирует информацию, относящуюся к личности заявителя, а также информацию о ребенке, которого хочет усыновить гражданин.

В-четвертых, на основе анкеты оператор банка данных для детей, которые остались без родительской опеки, подбирают детей для заявителя. Информация о детях, которая хранится в базе данных, предоставляется в письменной форме лично кандидату. Заявитель выбирает ребенка и получает у региональных или федеральных операторов направление в учреждение, где находится ребенок.

В-пятых, в соответствии с пунктом 12 Постановления Правительства от 29 марта 2000 года № 275 «Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации» [1] кандидат обязан лично познакомиться с ребенком и установить с ним контакт, изучить документы ребенка и в письменной форме подтвердить факт, что заявитель ознакомился с медицинскими заключениями о состоянии здоровья ребенка. После принятия заявления судья выносит определение о подготовке дела об усыновлении к судебному разбирательству и указывает действия, которые следует совершить лицам, участвующим в деле, и другим участникам процесса об усыновлении, а также сроки совершения этих действий для обеспечения правильного и своевременного рассмотрения и разрешения дела (ч. 1 ст. 147 ГПК РФ).

Согласно ч. 2 ст. 147 ГПК РФ подготовка к судебному разбирательству является обязательной по каждому гражданскому делу и проводится судьей с участием заявителя, иных заинтересованных лиц, их представителей.

Согласно ст. 273 ГПК РФ дела об усыновлении ребенка должны рассматриваться с обязательным участием усыновителей (усыновителя), представителя органа опеки и попечительства, прокурора, а также ребенка, достигшего возраста 14 лет. Но необходимо уделить внимание и тому, что усыновляемый ребенок должен иметь полное представление об усыновлении, о лице, которое является потенциальным усыновителем.

К примеру, Владимирский областной суд, рассматривая дело об усыновлении гражданами Италии двоих детей – брата и сестры – старше 10

лет, учел согласие девочки на ее удочерение при условии, что ее удочерят вместе с братом, так как она не желает с ним разлучаться. Однако мальчик был не согласен с усыновлением. В связи с данными обстоятельствами суд принял отказ усыновителей от заявленных требований, и прекратил производство по делу [2].

После изучения всех материалов дела суд наделен правом совершить два противоположных по значению процессуальных действия: либо удовлетворить просьбу об усыновлении, либо отказать в удовлетворении такого заявления.

После вступления решения суда об усыновлении в юридической силу, в целях защиты прав усыновленных детей, опеки и попечительства проверяют условия их жизни. Контрольные обследования проводятся в первые три года. После этого периода потребность в этих действиях определяется по усмотрению органа опеки и попечительства отдельно.

Решение об усыновлении может быть обжаловано в вышестоящую инстанцию заинтересованными лицами (например, родителями ребенка), органами опеки и попечительства, прокурором, участвовавшим в деле.

При отмене усыновления суд во всех случаях определяет дальнейшую судьбу ребенка. Согласно п. 2 ст. 143 СК РФ при отмене усыновления ребенок по решению суда передается родителям, но следует сказать о том, что процессуальные особенности отмены усыновления (удочерения) ребенка играют важное практическое значение, так как направлены на обеспечение интересов несовершеннолетних детей.

Так, в Малгобекском городском суде Республики Ингушетия было рассмотрено дело на основании решения Малгобекского городского суда РИ. Была удочерена ФИО2. На протяжении 11 лет они занимались воспитанием ребенка, считая ее своей родной дочерью. В настоящее время она хочет жить со своим братом, так как последний год она фактически проживает с ним. Учитывая изложенное, суд принял решение отменить удочерение и передать ФИО2 на попечение ее брату ФИО5 [2].

Усыновление является одним из старейших правовых институтов и существует во всех современных правовых системах как наиболее оптимальная и предпочтительная форма организации детей, оставшихся без попечения родителей. В Российской Федерации усыновление является одной из основных и довольно распространенных форм размещения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Но, тем не менее, несмотря на значительные изменения, которым подвергается законодательство, регулирующее процедуру усыновления, его все еще необходимо скорректировать и улучшить, например, путем установления более эффективного контроля за деятельностью органов опеки и попечительства, а также уделить внимание вопросу подготовки и представления документов, необходимых при усыновлении.

Литература

1. Постановление Правительства РФ от 29.03.2000 г. № 275 (в ред. от 09.04.2018 г. № 427) «Об утверждении Правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства» // Собрание законодательства РФ. 2000. № 15. Ст. 1590. 10 апреля; Собрание законодательства РФ. 2018. №16 (Часть II). Ст. 2381. 16 апреля.

2. Судебные решения РФ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://rospravosudie.com/> (дата обращения: 21.11.2018).

3. Министерство просвещения РФ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://edu.gov.ru/contact/> (дата обращения: 14.10.2018 г.).

4. Нечаева А.М. Семейное право: курс лекций. М.: Юрист, 2018.